



台灣的最後淨土-[蘭嶼]之旅

高雄醫學大學附設中和紀念醫院腫瘤外科 沈茂昌醫師

蘭嶼是我期盼很久，台灣的最後一塊原始淨土，剛好在旅展時看到蘭嶼的廣告，於是馬上下訂套裝行程，再另加一天，4日7日(週二,2015)下班後，由太太開車，前往後壁湖~的淺水灣旅店過夜，準備搭翌晨7點30的船，展開4天3夜的自助旅行，抵達南灣時已近8點，我們找到女兒宜萱強力推薦的「迷路小章魚餐酒館」，餐廳設計非常新穎，吧台與廚房開敞相通，用餐時可觀賞年青廚師們大顯身手，煎炒烹煮的利落動作，很特別，六七個大廚要應付這麼多川流不息的客人，非得極有效率，有條不紊不可，看著他們、忙進忙出，非常有趣，西式餐飲非常地道，價格也合理，生意相當不錯，須及早訂位。

蘭嶼給人的印象是艷陽藍海，南島風情，不過出發前一天，卻發現蘭嶼正在雷雨交加，有點煞風景，希望隔天會轉晴，出發那早，後壁湖上空烏雲密佈，我們要搭的「恆星號高速客輪」，乘客不少，

有一群老外，大都是銀髮族，個個胸掛專業照相機，有幾位還佩帶大望遠鏡，聽說是常年賞鳥客，陸客也不少，很多是全家出遊。

開船前，天還是陰陰的，有點風，我問船邊的工作人員，天況如何，會暈船嗎？他說「今天有點風浪，上船後趕快坐在船尾，比較不會晃。」進了船艙，我依建議在船後頭窗邊坐了下來，太太選擇中間電視前，她說看電視比較不會暈船，在我周圍的是一群組團出遊的老師，嘖嘖喳喳談的都是「暈船藥吃了沒？」還有人手提大把塑膠袋，逐一分發並問道「都有了嗎？」不少人，面色凝重，已閉目養神，毫無歡樂氣氛，令人感覺山雨欲來之勢，有那麼嚴重嗎？他們聽到了什麼消息？

船開了，我搭觀光船習慣在艙頂看風景，上層已有六七個老外及兩位台灣客，一個是專業釣魚客，另一個是自備腳踏車再遊蘭嶼，看來都是旅遊達人。船遠離鵝鑾鼻燈



塔後，漸漸感覺到風浪的威力，逆向強風，破浪行駛，忽上忽下，顛簸不已，如乘坐雲霄飛車，還不時有大浪衝灑，艙頂所有人都全身濕透，陸續進艙，只剩我和腳踏車主人，兩人都雙手緊握船沿可固定之處，堅持不退，渾身溼冷，他說「我行李內有雨衣，但這種風浪，船內一定吐得一塌糊塗，下去看了一定跟著吐，不下去拿也罷。」我堅持是因為眼前這奇景，只有在電影中，船在暴雨中行駛時才能見到，為了拍下這鏡頭，我兩部照相機都淋濕故障送修。好不容易抵達開元港，比預計的2小時30分多了近半小時，下船艙拿行李時，才發現艙內真的慘不忍睹，很多乘客臉色慘白，有人還得靠人撐扶才得下船，聽太太說有一陸客婦人可能是內地人，第一次搭船出海，沿途呼天搶地，頻頻喊叫家人，看了真好笑，略解暈船之苦。

民宿的人來接，先帶我們去領機車，兩人一部，跨騎上去，才想起騎速可達，已經是很久很久以前的事了，胯下的車子，騎了有點不自然，習慣的腳煞車不見了，連怎麼發動都不會，騎來手把不很穩，太太看了心驚膽戰，不敢上車，直問「已40多年沒騎了，而且年紀也大了，到底行不行？」七八個人騎

著機車跟領頭車去魚魚魚鱸(六隻魚)渡假村，一行都是年青美少女，我倆除外，民宿裡稀稀疏疏的沒幾個人，才知道今天刮九級強風，台東富岡漁港往蘭嶼的綠島之星(270噸)，比我們的恆星號(200噸)還大，因風大而停開(十級風船必須停駛，十以下由船長決定)，很多房客都卡在台東。

Check-in後，趕緊脫掉全身溼透的衣服和鞋子，已近中午，天還是陰陰的，風很強勁，有點冷，與我認知的蘭嶼不太一樣，準備的全是盛暑穿的短衣褲，站在路邊，已冷得受不了，如何騎機車環島，來接車的年青人是老板的兒子，他說「這是個罕見的東北季風，雨也連下了三天了。」只好發2000元，請他當導遊，開車載我們環島一周(37公里)。從住處紅頭部落出發，逆時鐘方向走，很快就看到無人居住的小蘭嶼，是女人的禁地，此島曾經是國軍的飛彈射擊的靶場，附近海域是達悟人非常重要的漁獵場所，由此轉個彎就到了1982年啟用的「核廢料貯存場」，在國家公園內看到此建物，覺得很不搭調，車子繼續沿環島公路走，不時可以看到海邊有許多的奇形怪狀的巨岩，每個都取了一個形似的名字，如饅頭岩、雙獅岩、軍艦岩等等，全島觀



光一圈約兩個小時。

今夜的套裝行程，是騎機車到永興農場去賞鳥，看蘭嶼的特殊動植物，蘭嶼沒路燈、還下著毛毛細雨，路面有否坑洞看不清楚，一群人，都是美少女，我倆除外，騎著機車一路呼嘯，真有點擔心，抵達後，解說員很厲害，憑鳥叫聲很快就在暗夜樹林中找到「蘭嶼角鴞」，是一種小型貓頭鷹，回程在路邊還看了「光澤蝸牛」及一些特有植物。

紅頭部落，海邊的八代灣是飛魚文化的發源地，也是島上第一個舉行招魚祭的重要祭儀場所，紅頭部落算是較大的部落，蘭嶼唯一的醫療機構衛生所和郵局提款機都在此，衛生所就在我們住處對面，所內兩位醫師剛好都是高醫的畢業生，主任是女醫師，曾在高醫外科當到總醫師。住處右前方就是橫貫公路入口，第二天(4/8)一早騎著機車爬坡，再走一段路至標高350公尺的「氣象觀測站」，沿途坡地不時可見野百合花，還有其他奇花異草，站在蘭嶼最高處，極目望去，盡是藍天白雲，翠綠草地，陣陣涼風帶來濃濃海洋味，坐在白色的石桌椅，視野遼闊，可以鳥瞰西邊的八代灣和紅頭部落，及東邊的東清灣和野銀部落，原日本觀測站已成

廢墟，就在新站旁邊，斷垣殘壁上滿佈二次大戰時美國空軍掃射彈孔。

下坡就到野銀部落，這裡可以看到達悟族碩果僅存，原汁原味的地下屋(1)，還住在裡面的都是堅持傳統的老一輩人，我看到一位老達悟人坐在高腳屋的涼台上(2)，熱情地向我招手，問我要不要買吊掛在棚子曝曬的飛魚乾，野銀部落是保留最完整的傳統聚落，其他5個部落，都已改成現代水泥屋，無啥看頭，民國55~69年興建國民住宅的政策(共建566戶)，造成島上傳統聚落與建築消失，當時還看到一則新聞，老族人堅持住在原地下屋，將豬養入新住宅，現仍住地下屋者，大多為老人，再過幾年，此情此景將隨時間一起消逝，以後要看地下屋，只能去蘭嶼文物館。

回到民宿，為了安全起見，退掉機車，換一輛四輪車，老闆把接客用的車子租給我們，每日2000，油錢另計，該車車齡如我，開起來嘎吱嘎吱作響，似將解體，不過總比兩輪安全，將就吧。中午去海邊浮潛，與魚共舞，欣賞美麗海底珊瑚景緻。下午無特定行程，開著車子到各部落去逛一逛，看來都是現代建築，絲毫不見蘭嶼特色，有點失望，只有灘頭那畫上鮮豔圖騰的



1. 野銀部落碩果僅存的地下屋。



2. 蘭嶼人的住居，前右下為地下屋，中為曬魚棚，後為高腳的涼亭。



3. 灘頭上，色彩鮮豔的拼板舟。



4. 路邊棚子上吊掛著的飛魚。

拼板舟(3)，路邊棚子上吊掛著的飛魚(4)，和那一片又一片的水芋田(5)，讓我們稍稍感受到蘭嶼的氣息。

隔天早上(4/10)我們預定去大天池攻頂，另有兩對房客也感興趣，一為退休華裔紐約客及夫人，另為英國喬治城生物老師與華裔女友，兩對都騎機車，我問紐約客「騎機車有沒有問題？」，他太太回說「已四五十年沒騎了，年紀也大了，坐起來怕怕的。」說的也是，先生已73歲，比我還年長。大天池攻頂，只有前一小段路有木棧

道，接下來路段因前一晚大雨，路面泥濘滑溜，不好攀爬，紐約客和英國佬都覺風險太大，而陸續打退堂鼓，太太也不想再向前走，我覺得好不容易走到此處，天池應該不遠了，應該再往前走，實在不行再回頭，只好獨行，途中是有一段下降溪谷和攀爬陡峭石壁的路段，需拉抓繩索，比較危險，終於碰到兩位要下山的小姐，是整個早上所僅見的登山客，「快到了，加油」，「天池很漂亮吧？」「沒有水，全乾掉了。」聽到這樣的回答，有點錯愕，怎麼可能，大天池本是火山



口，後經雨水沖刷，累積成湖，達悟人稱之為「du wawa」，意思為「高山之海」，「鬼魂出沒之處」，是達悟人的神秘禁忌之地，因位處熱帶雨林之中，湖水清澈，景色優美而享盛名。好不容易到了大天池，果如所言，湖底全見天，乾涸龜裂，原在湖中之枯樹殘幹，橫七豎八，散落在鬆軟的泥土中(6)，更增添幾許滄桑，此情此景，令人意外。

攻頂任務完成，想要跟太太報個平安，但山上通訊不良，沒法連絡。兩人下山時，碰到一位踽踽獨行，兩手還拄著柺杖的登山客，問我「還有多遠，路好不好走？」，我很好奇，我們聊了一下，他拉起褲管讓我們看那殘障，細瘦的右小腿，他是蘭嶼的常客，幾乎每年都來浮潛，真正坐船出海的浮潛，不是一般觀光客那一種岸邊的浮潛，不過卻是第一次、要挑戰大天池攻頂，今年50歲，他很自豪地說，腳上穿的是意大利製，有30年歷史的鞋子，那是年輕時飆重型機車穿的鞋子，我大致告訴他路況，他一點也不擔心，分手時，望著他的背影和蹣跚的腳步，一往直前，體殘心不殘，我忍不住為他叫了一聲「讚！」。也感到慚愧，我雖年近古稀，但四肢健全，爬個小山，思

前慮後，算什麼英雄好漢。

午餐時，我們特意去尋找特色餐廳，終於找了一家看來很有Fu，名叫Jero的小餐廳，點了飛魚特餐(7)和芋仔冰淇淋，飛魚和芋仔都是蘭嶼特產，上菜時，飛魚一整隻，炸得非常漂亮，有振翅欲飛的氣勢，旁邊一位高雄來的年青朋友看到太太讚美芋冰好吃時，說「他的朋友是背包打工客，曾在蘭嶼打工一段時間，告訴他說這家芋仔冰的原料是甲仙芋。」真有此事？我們向女老板求證，沒錯，老板老實說「純用蘭嶼的芋仔不好吃，必須加上甲仙芋。」

明天就要回台了，本想再去小天池看看，無奈時間有限，要看的的地方太多，只好開車再出去隨意巡禮一番，不經意看到一片極具特色的小學圍牆，原來是椰油國小，校園緊鄰蔚藍的太平洋，饅頭岩就在旁邊，操場四周高聳的椰子樹，隨風搖曳，湛藍天空下，環繞著如茵草地的紅色跑道，特別顯眼，司令台造型就似一座拚板舟，教室外表彩繪著色彩鮮艷的達悟圖案(8)，能在這充滿南洋風味，令人心曠神怡的地方上學，真有福氣。

今天一大早(4/11)，我和太太在紅頭部落走走，不時會在街上遇見旁若無人，悠哉悠哉逛大街的家

豚(9)，和懶洋洋隨處躺臥的貓狗，路旁山羊三五成群地啃吃嫩草，人與動物和諧相處。街上的商店看起來大都是外來人開的，突然看到一家「人人特產店」掛滿民進黨的旗幟，還有支持蔡英文競選總統的巨幅肖像(10)，很特別，店主人賴政憲先生在民國39年，4歲時，隨擔任公務員的父親到蘭嶼任職，從此愛上蘭嶼，決定在此落地生根，在蘭嶼多年，對此地人文、歷史、地理都非常熟悉，只要預約，可以為你導覽，店裡即將回台的遊客很

多，每人都大包小包地走出去，可能受到來時影響，暈船藥生意特別好。

九點多，在港口等船，看著「恆春號」靠岸工人卸貨時，一箱箱台東運來的海產，有些還露出翅膀，那不就是飛魚嗎？接貨的正是那位女老板，原來在蘭嶼吃的芋仔冰和飛魚都是台灣進口的，才想起，達悟人一向自給自足，芋仔只摘採自己要吃的量，平時採一株，也順便種一株，保持平衡，並未大量種採來賣，飛魚也是一樣，只在



5. 一片又一片的水芋田，背景為饅頭岩。



6. 湖底全見天，原在湖中之枯樹，散落在鬆軟的泥土中。



7. 飛魚特餐。



8. 彩繪著鮮艷達悟圖案的教室。



9. 逛大街的家豚。

飛魚季捕捉，其他時間不捕捉，即使捉到也放回海中，夠食用就好，並未大量捕捉來賣，因此永遠不虞資源枯竭，為了應付觀光客的需求，只好由台灣進口，蘭嶼的超商、紀念品店，民宿和餐廳幾乎全是外來人開的，7-11也在當地人抗議下開張，隨著外來人的逐漸入遷，居住環境和生活形態逐漸台灣化，蘭嶼慢慢地失去特有的原始風情，我不禁想起幾年前去西藏時，在拉薩街頭，完全感受不到一絲西藏風味。



10很性格的「人人特產店」。

旅客下船時，看到有些旅客暈船被措下船，並癱倒在岸邊，不禁有點擔心，船10點準時開，回程順風，兩小時就抵達，據海巡署估計風浪約七級，比來時好很多，暈船用到衛生袋的乘客，大約佔了2-3成。太太已預先用藥，所以沒問題。

下船時，剛好接到孫子高博和巧耘打來的電話「阿公！祝您生日快樂！」，才想起今天是生日，小孫子的溫馨祝福為蘭嶼之行，畫下最完美的句點。